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3.UNITE DENKLEM VE ESITSIZLIKLER

KONU : YUZDE, KAR - ZARAR PROBLEMLERI
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YUZDE PROBLEMLERI

a sifirdan buyuk bir gercel sayr olmak uzere,
X sayisinin % a si : x. —2

100
X sayisinin % a fazlasi : ‘100 + a_
100
X sayisinin % a eksigi : 100—a
100

X sayisinin % a fazlasinin 9 b si:

L.x‘ 100 -+ a) dﬁr.
100 100

Bir rasyonel saylyl yuzde sembolu ile yazmak icin rasyonel sayinin paydasi
(genisetme ve sadelestirme islemleri yapilarak) 100 yapllir.

75
200
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KAR ZARAR PROBLEMLERI

Sorularin ¢ozimu yapilirken dogru ve ters oranti kullanilirAncak soruyu matematik diline
cevirebilmek icin bazi ticari terimleri tanimak gerekir.

Alis Fiyati: Ticcarin, aldigi malin birimine 6dedigi paradir.

Maliyet Fiyati: Alis fiyatina, mal tliccara ulasincaya kadar yapilan masrasarin eklenmesi ile
olusan fiyattir.

Satis (Etiket) Fiyati: Tliccarin, her birim malin satisindan kasasina giren miktardir.

Kar (Zam) : Bir malin maliyet fiyatina eklenen paradir.

iskonto(indirim): Bir mal satis fiyatindan daha kiiciik bir fiyata satildiginda, etiket ve satis
fiyati arasindaki farktir.

Kar = Satis fiyati — maliyet fiyat

Kar Miktan
Alis fiyats

Kar orani =

Zarar: Bir mal maliyet fiyatindan daha dusuk fiyatla satil-
diginda, satis ve maliyet filyatlan arasindaki farktr.

Zarar = Maliyet fiyati — satis fiyati

Zarar Miktan
Alis fiyat

Zarar orani =




ORNEK: 80 sayisinin %30 u kagtir?

ORNEK: Hangi sayinin %20 si 60'tir?

IGI\I.JILS | LISES| ORNEK: 56 sayisi 70 sayisinin yiizde kagidir?




ORNEK: Hangi sayinin %20 fazlasi 72'dir?

ORNEK: Hangi sayinin %16 eksigi 168'dir?
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ORNEK:
Bir gruptaki kigilerin %901 takim tfutmaktadir. Takim tutanlarin %40’

Besiktashdir. Bu gruptaki Besiktas'i tutanlarin sayisi 18 olduguna gore, toplam kag
kisi vardir?

ORNEK:

A sayisi B sayisinin %30'u, B sayisi da C sayisinin %20'sidir. Buna gore A sayisi C
sayisinin yizde kagidir?
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ORNEK:

Bir dikdértgenin kenarlarindan biri %20 arttirilip, digeri %30 azaltiliyor. Buna
gore dikdértgenin alanindaki degisim ne olur?




ORNEK:

240 liraya alinan bir ceket %30 karla kac liraya satilir?

ORNEK:
400 liraya alinan bir cep telefonu %20 zararla kag liraya satilir?

/
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ORNEK:

%30 karla satilan bir iriinden elde edilen kar 90 tl'dir. Bu irin %20 zararla
satilsaydi satis fiyati kag tl olurdu?
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ORNEK:

%20 kar ile satilan bir mal etiket fiyat: lizerinden %30 zam yapilarak 468 tl'ye
satiliyor. Buna gore malin alis fiyati kag tI'dir?
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ORNEK:

Bir bakkal %60 karla sattigi bir mala satis fiyat: lizerinden %20 zam uygulayarak
7,68 tl'ye satiyor. Buna gore, bu malin satis fiyati kag tI'dir?
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ORNEK:

Yas lizim kurudugunda agirliginin %40'ini kaybetmektedir. Kilogrami 21| den alinan

izim, kuruduktan sonra 4 tl'ye satiliyor. Buna gore satistan elde edilen kar yiizde
kactir?
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ORNEK:

Yas erik kurutulunca agirligindan %20 fire veriyor. Kuru erik, ¢ekirdekleri
ayiklaninca %25 daha hafifliyor. Yas erik alarak yas erigin maliyetinin yarisi kadar
daha masraf yaparak satisa hazir kuru erik elde eden satici, kuru erigin kilogram
fiyatini yas erigin kilogram fiyatinin 6 kati olarak belirliyor. Buna gére, satici
satig planladigi gibi tamamladiginda saticinin kar orani ne olur?
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ORNEK :

Bir manav kilosunun 75 kurusa mal ettigi bir kasa domatesin %25'ini gliritmdstdr.
Manav kalan domateslerin kilosunu 80 kurustan satmistir. Buna gore, maliyet
lizerinden kar-zarar durumu igin ne soylenebilir?
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ORNEK:

Etiket fiyati 42 1l olan bir mal indirimli satiglarda 40 tl'ye satilarak maliyet
fiyatina gore %8 daha az kar elde edilmistir. Buna gore, bu malin indirimli
satigindaki satigindan kar orani maliyet fiyati izerinden yiizde kagtir?
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ORNEK:

X liraya alinan bir mal y liraya satilirsa %35 kar, z liraya satilirsa %25 zarar
ediliyor. Buna gore x liraya alinan bir mal (y+z) liraya satilirsa elde edilen kar
ylzde kagtir?
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ORNEK:
Kilosu 6 tl olan yas incir kurutuldugunda kilosu 8 tl'ye gelmektedir. Buna gére

1 kilogram yas incir kurutuldugunda agirlik kaybi ytizde kag olur?
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ORNEK:

%60 zararla satilan bir malin satisindan zarar etmemek icin, malin satis fiyatina
en az yluzde ka¢c zam yapmak gerekir?




ORNEK:

Bir satici bir mali %20 karla 114 tl'ye baska bir mali %20 zararla 124 tl'ye

satiyor. Buna gore, saticinin bu iki alisveris sonucundaki kar-zarar durumu igin
ne soylenebilir?
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ORNEK:

Bir satici birim maliyetleri sirasiyla a ve b tl olan iki maldan birincisini %35 karla,
ikincisini %15 zararla satiyor. Satici bu mallardan birer tane sattigi zaman zarar
etmedigine gore, a ile b arasindaki baginti nedir?
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ORNEK:

Bir manav elindeki karpuzlarin 60 tanesini %20 karla, geriye kalanlari %40 karla
satiyor. Manavin bu satisin sonucundaki kari %32 olduguna gore, %40 karla kag
tane karpuz satmistir?
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ORNEK:

Bir manav bir miktar elmayi %25 karla satmayi diisinmektedir. Manav elmalarin
tamamini sattiktan sonra terazisinin elmalarin agirligini %8 fazla gosterdigini
tespit ediyor. Buna gore, manavin gercek kari yizde kactir?
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ORNEK:

Bir isyerinde glnlik Gcret zammi icin iki secenek vardir. Birincisi net 90 lira, ikincisi
gunltgin %15’idir. Bu isyerinde glinlGgl a lira olan bir isci 90 liralik zammi, blira
olan da %15’lik zammi tercih etmistir. Buna gore asagidakilerden hangisi

dogrudur?

A. a<600<b
B. a<900<b
C. a<b<900
D. 900<a<b
E. ab<800<a
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ORNEK:

Yillik enflasyon oraninin %20 oldugu bir Glkede memur maasina %32 zam
yapiliyor. Memurun alim gticti % kag artar?
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ORNEK:

Enflasyon oraninin yilda %80 oldugu bir Gkede alim glici %25 azalan bir
memurun maasina yapilan yillik zam orani yuzde kactir?
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ORNEK:

Yillik enflasyonun %50 oldugu bir lilkede, memurun maasina 6 ayda bir %20 zam
yapiimaktadir. 1 yil sonunda memurun alim glicindeki degisim nasil olur?




ORNEK:

Bir Glkede tim mallarin fiyatlarinda ortalama olarak yilin ilk 6 ayinda %40, ikinci
6 ayinda ise %20 oraninda artis gorulmustur. Bu tlkede Ucretli calisanlarin

ucretleri yil sonunda %60 oraninda attirilinca, Ucretlilerin yillik ortalama kaybi
ylizde kactir?
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